



记录千百年老苏州市井文化

# 他们为128口古井拓片留影

一眼眼古井恰似颗颗珍珠，散落在苏州古城的大街小巷。但随着苏州城市的快速发展和人们生活习惯的改变，这些曾经给人们带来便利的古井渐渐淡出了大家的视野。近日，为了保护古井，沧浪街道道前社区启动了为古井拓片项目，将为辖区记录在档的128口井一一拓片。

李亚莉 何洁



▶工作人员在给古井拓片

通讯员供图

## 古井记录着市井文化

此次为古井拓片由指尖秀非遗文化园的熊国好老师负责。

当被问及为何会想到为古井拓片时，熊国好解释，自从他们指尖秀社会组织落户道前社区后，就发现道前社区是一个古井较为集中的区域，近年来，社区为保护古井做了大量工作，对辖区内古井进行摸排、登记造册，目前记录在档的古井有128口。这些古井虽算不上珍贵文物，但大都历经了千百年，有的甚至是汉代遗存。

“苏州古井历史文化，犹如一口‘井’，涌泉不竭而又深不可测。每一口井的背后都熨烫着历史和故事，而每一个朝代的古井又各具

特色，风格迥异。我们要用拓片的方式把这些古井保留下来，让她们独特的美记录下老苏州的市井文化和斑驳的历史记忆。”熊国好说。

## 为128口古井一一拓片

据熊国好介绍，拓好一口井最少需要一天时间。

每拓一口古井，首先把井口、井圈表面清洗干净，在要拓井圈文字处尽可能刷清楚，然后用白芨水把整个井圈和井口涂一遍，再用大小合适的宣纸盖上，把纸轻轻润湿，用毛刷轻轻敲打，使湿纸贴附在井圈和井口表面，随着它的花纹文字而起伏凹凸。等湿纸稍干后，用扑子蘸适量的墨，在突起的物象上轻轻扑打，就会

形成黑白分明的拓片。熊国好说，看着很简单，实际每一个步骤都需精心操作，力道掌握、干湿程度、扑子大小，甚至天气的变化都会影响到拓片效果，有时为做好一张拓片需要做很多天的准备。

熊国好称，古井的立体性非常强，井内井外的纹理、字符、结构都要体现出来，特别是井口上的道道磨痕都是经年累月打水时绳子慢慢磨出来的，道道痕迹体现着古井的历史，井的年代越长痕迹越深越有沧桑感。

“等所有128口古井的拓片做好后，会将拓片与每一口古井的照片、位置、历史等相关信息一一对应，能让后来者有据可查。”道前社区书记陈戈告诉记者。

# “双十一”后，包装垃圾去哪了

“双十一”结束已一周有余，成千上万的快件也陆陆续续到达消费者的手中。疯狂的线上交易也带动了整个产业链的狂欢，消费者在拆解快件后所产生的纸箱、塑料袋和填充物也催生了巨大的市场。那么这些东西最后都去了哪里，还有回收利用的价值吗？近日，现代快报记者走访了市区的废品收购站和垃圾中转站，了解到了不少鲜为人知的有趣细节。

高达 文/摄

## 纸板价格大幅“跳水”

“从11日当天开始，小区里垃圾就开始飞速增长，环卫清理的次数增加了好几趟。”市区某大型小区物业负责人告诉记者，他们也主动联系了一些收废品的人员，每隔两天就来小区收一圈。不过，记者也发现，在很多小区垃圾箱里，还堆积着不少塑料包装和快递内的填充物，因收废品的对这些塑料包装不太感兴趣。

在姑苏区杨枝塘附近一个废品回收点里，记者见到了正在将旧纸箱装车的张师傅夫妇。“11号到现在估计收了得有4000多斤，这还是最近两天下雨没怎么收。”张师傅告诉记者，因“双十一”产生了大量包装，纸板回收价出现“跳水”，“从一块二跌到了现在五六毛钱一斤。基本上当天收的当天卖，回收价一天一变。”

## 垃圾处理不存在麻烦

记者了解到，在快递包装中，使用的主要是递运单、编织袋、塑料袋、套封、包装箱、胶带、内部缓冲物等七大类物品。除纸板回收再利用率较高外，其余废弃包装材料，因价格过于低廉，基本都被视作生活垃圾而直接丢弃。

姑苏区沧浪环卫所副所长曹文炳表示，快递包裹在丢弃后，有回收价值的部分会被回收，剩下的塑料填充物和塑料袋因为重量较轻，所以在环卫处理时，并不存在太多麻烦。



收废品的三轮车上纸板堆成山

## 商家称自己迫不得已

在倡导节能减排降低污染的当下，商家为何还要这么里三层外三层地包装呢？“现在包装的好坏，已成为买家判断网点服务质量的重要标准。”电商吴女士表示很无奈，“我们也希望降低成本，这样做也是迫不得已。”

苏宁苏州地区管理中心负责人徐跃敏告诉现代快报记者，出于对环境保护的考虑，目前电商平台行业内部，已经开始呼吁使用绿色环保的快递包装材料，比如循环包装袋、共享包装盒、绿色包装箱，等等。

## 县市区三年内普及“中央厨房”

昨天，记者从苏州市民政局了解到，为解决老人“吃饭难”，到2020年，在苏州每个县市区至少都将建有一家能够涵盖所辖区域的中央厨房，三四十分钟，就可以把物美价廉的“老年餐”送到社区助餐点。

苏州市老龄办副主任科员罗林介绍，根据苏州市居家养老的需求，市政府从2015年开

始将建立中央厨房列入年度实事项目。截至目前，苏州大市范围内已有5家中央厨房正式运营，分别是姑苏区、园区、吴中区、太仓和张家港。通过中央厨房集中采购、集中检验、集中加工、集中派送的话，能够降低采购的成本、人力的成本，而且从饮食安全方面也能够得到保障。

何洁

## 44个创新合作项目落户常熟

日前，由常熟市委、市政府主办的常熟创新发展大会举行。其间举行了项目签约启动仪式，共有高新技术产业、战略新兴产业和军民融合产业等领域创新合作项目44个落户常熟，投资额共计203亿元。

据了解，此次创新大会以

“约在常熟，聚力创新，共筑梦想”为主题，邀请到了10位中科院、工程院和外籍院士，以及来自清华大学、北京大学、中国农业大学等61所国内外知名高校院所的17名书记、校长、所长及156名院长和专家教授。

何洁

## “艺博会”展出作品10000件

11月17日至20日，2017中国“苏艺杯”国际工艺美术精品博览会，暨第十届中国“子冈杯”玉石雕作品展，在苏州国际博览中心举办。

本届博览会以“中国守艺美美与共”为主题，荟聚100余位国家级、200余位省级工艺美

术大师或代表性传承人，26位国外艺术家，及1000余家工艺美术企业或工作室提供的10000多件工艺精品。“子冈杯”“苏艺杯”两项工艺美术专业奖项也于18日评出各自的金、银、铜奖，并在苏州太湖国际会议中心举行颁奖典礼。

朱健

## 渭塘珍珠走进拙政园

将世界文化遗产园林与非物质文化遗产传统手工艺相结合的“非遗进园林”项目近日在苏州拙政园启动。作为首场重量级活动，“园林梦·珍珠情”渭塘珍珠文化节举行。

在珍珠文化节开幕式上，

渭塘珍珠文化展示馆揭牌，“圆梦珍珠”党员志愿服务站签约，中国珠宝玉石文化创意基地落户拙政园。

据悉，相城区渭塘镇是中国淡水珍珠发源地，素有“渭塘珍珠甲天下”之美誉。

何洁

## 苏州引进中山医院胸外科团队

11月18日，苏州市立医院东区引进复旦大学附属中山医院王群教授胸外科团队启动仪式举行。

同时，中山医院苏州市立医院医疗技术协作中心也正式

挂牌成立。

据悉，根据《苏州市“临床医学专家团队”引进计划实施方案》，到2020年前，苏州将计划引进50个高水平临床医学专家团队。

朱健

### 遗失声明

●相城区元和冯井江家具经营部遗失税务登记证副本，税号:3205241964042136XAA, 声明作废。	江苏省天衡拍卖有限公司苏州分公司
●姑苏区王永美食品店遗失食品遗失食品流通许可证副本，许可证编号:3205081560000741, 声明作废。	延期拍卖公告：原定于2017年11月22日上午10点公开拍卖的苏州市干将东路886-900号302室房产,建筑面积692.90平方米及相应出让商业用地面积137.2平方米,土地终止日期是2043年11月7日。延期至2017年11月23日上午10点,其余不变。
●潘晗熠《出生医学证明》编号:M320287046(遗失,声明作废)。	联系电话:13962171000
●常州远甬网印设备有限公司遗失营业执照副本,编号:320407000201603110427, 声明作废。	
●遗失:南京淳韬信息技术有限公司,注册号:320103000092481, 营业执照正副本。税号:320102768171691, 税务登记证正副本。声明作废。	●顾文斌遗失阳光财产保险股份有限公司理赔发票相对应保单号:1036305282017002136
●昆山八零九零房地产营销策划有限公司遗失法人章,发票章,财务专用章,有限公司号60520201732064000312, 流水号:0000038102, 保单遗失声明作废。	记正副本。声明作废。
●仪征市亿邦建筑机械租赁有限公司遗失营业执照正副本注册及法人章(何海燕)各一枚,特此声明作废。	●苏州鑫尔顺机电设备有限公司遗失财务章,流水号:321081000201312190046S, 正本编 号:321081000201312190047S, 副本编 号:PDAA201732050000022604, 声明作废。
●321081000201312190047S, 声明作废。	●张增辉遗失保险单号3201062688922声明作废。